

УДК:328 (575.2) (04)

РОЗАХУНОВА М.Р.,
Международный университет «Ала-Тоо»,
РОЗАХУНОВА Н.Р.,
КНУ им. Ж. Баласагына,
ЛИМ И.Ю.,
МУК, Бишкек
Розахунова М. Р.,
Эл аралык «Ала-Тоо» университети,
Розахунова Н.Р.,
Ж. Баласыгын атындагы КУУ,
Лим И.Ю.,
КЭУ, Бишкек
Rozakhunova M.R.,
International Alatoo University,
Rozakhunova N.R.,
Dj. Balasagyni KNU
Lim I.Y.,
IUK, Bishkek

ТЕНДЕНЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ И КОНСТИТУЦИОННОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

**Дүйнөлүк экономика жана Кыргыз Республикасынын конституциялык
мыйзамдарынын өнүгүү тенденциялары жана келечеги**

The tendencies of development of the world economy and the constitutional legislation of Kyrgyz Republic

Аннотация: Авторами предлагается обзор проблем в области конституционного законодательства Кыргызской Республики и раскрываются тенденции и перспективы его развития; проанализированы характерные особенности формы правления, раскрывается роль государства в обеспечении прав и свобод человека и гражданина.

Аннотация: авторлор Кыргыз Республикасынын мыйзам жаатындагы маселелерди баяндалышын сунуш кылышат жана анын өнүгүү багыттарын жана келечегин ачып беришет. Бийлик түрүндөгү өзгөчөлүктөрүн талдоо, адамдын жана жарандын укуктары менен эркиндиктерин камсыз кылуу боюнча өкмөттүн ролун баса белгилешет.

Abstract: The authors look upon the problems to constitutional legal basis of Kyrgyz Republic and disclose the tendencies and perspectives of their development; including the analysis of the characteristic features of the forms of ruling being given; and the role of the state in proving the rights and freedoms of the person and citizen being uncovered.

Ключевые слова: Конституция, конституционное законодательство, форма правления, конституционные реформы, права и свободы человека и гражданина, обеспечение, социальная защита, конституционная защита, правовой нигилизм, правовая идеология, правосознание, толкование конституции, крипто валюты, block chainы, создаются ICO аналоги IPO-виртуальные компании.

Урунттуу сөздөр: Уюштуруу, укуктук мыйзам, өкмөт, укуктук кайра түзүүлөр, адамдын укуктары жана эркиндиктери, жарандардын социалдык муктаждыгы, коомдук коргоо, укуктук нигилизм, укуктук идеология, укуктук баш чечмелөө, крипто-акча, block chain, IPO-го окшогон ICO - түзүлгөн жасалма компаниялар.

Key words: Constitution, Constitutional legal basis, form of ruling, Constitutional reformation, the rights and freedoms of the person and citizen, provision, social protection, Constitutional protection, legal nihilism, legal ideology, legal consciousness, reading the Constitution, cryptocurrency (digital currency).

Конституционное законодательство Кыргызской Республики составляет юридическую основу закрепления системы правления.

При каждой смене власти на самом деле укреплялся властный институт президентства[1], а также механизм его защиты. А так как правовое поле развивается по пути базисной надстройки государства, то от ее содержания и полноты зависит и развитие права. Поэтому какова материальная база политических сил, идущих к власти; какова вообще политика- в ту сторону и идет развитие права. Иначе говоря, чьи интересы пролоббированы- таково содержание, направление и развитие правового поля самого государства.

Партийными «функционерами» в обход общественного и индивидуального сознания посредством **концептуальной власти** осуществляется разрушение **концепции справедливости и не справедливости** и это уже *глобальная мировая проблема*. Законы не запрещают сильному подавлять слабого, нарушаются и не соблюдаются нормы международного права...

Свобода и воля индивидуальности поглощается индивидуальной волей могущественной организации (*корпорации*). Она представлена 350 семьями, в руках которых сосредоточены 45% богатств мира. Это еще одна сила-концептуальная власть (*тайное мировое правительство* или *глобальная мафия*), которая на протяжении тысячелетий устанавливает **мировой правопорядок**.

Концептуальная власть опирается на *идеологическую власть*, которая напрямую связана с *законодательной, судебной и исполнительной властью*, чтобы покрывать ее преступность и порочность. В действительности, мы находимся во власти огромной безжалостной системы, где своими *«цупальцами»* она как на прямую, так и через своих посредников, в частности *механизма коррупции* насаждает свою завуалированную политику, вмешиваясь как во внешние, так и во внутренние дела государств мира, подрывая их *независимость* и *суверенитет*. Поэтому хоть и конституциями зарубежных стран закреплен их суверенитет, на самом деле это просто декларация, носящая полемику дискуссионного характера в вопросе насколько широк объем этого суверенитета, или вообще отсутствует... Это касается и так называемого «суверенитета» нашей Республики, предусмотренного Ст.1 раздела первого «Основы конституционного строя» Конституции Кыргызской Республики. [2]

Давая общую оценку политической расстановке сил в республике, можно отметить, что, имея возможность проникнуть в верхние эшелоны власти, новоиспеченные правители занимались закреплением своей власти. Поэтому все текущие *буржуазные революции*, а точнее, *перевороты* происходили только из-за захвата и свержения власти республики между имущими, их приближенным кругом путем использования своего рода, своих родственников, опускаясь на уровень родоплеменных отношений, клановости,

семейственности, коррупции, а также и заинтересованных третьих лиц (концептуальной власти).

Одна имущая верхушка сменяла другую. И те, в свою очередь, становились и становятся вновь их оппозицией. На фоне политических марионеток трудно пробиться нравственным и грамотным управленцам... В такой затянувшийся переходный период развития государства, где амбиции превалируют над сознанием, *о человеке никто не думает*. Заполучив власть, пришедшие к власти вновь забывали о «*простом*» человеке, о его проблемах и механизмах разрешения этой ситуации, т.е. о правах человека и гражданина.

А так как идет строительство и развитие рыночных отношений, а точнее, напрямую развитие мирового капитализма, то сегодня оно продиктовано можно сказать интересами господствующего уже класса, т.е. уже сегодня - произошел откат прав человека и гражданина в сторону их большей степени игнорирования, попустительства в сравнении с советским периодом развития нашей республики. Размежевание населения по уровню благоустройства, а также снижение уровня их жизни только увеличивается. Приближается эпоха королей, царей и ханов... История вновь повторяется, но только на новом витке развития человеческого общества. Такова тенденция развития права и экономики в нынешних условиях.

О каких гарантиях реализации наших прав мы можем говорить и как могут обеспечиваться социальная защита населения, социальные программы, позволяющие поднять уровень жизни населения, который хотя бы мог обеспечить достойный уровень жизни не ниже установленного законом прожиточного минимума [2] на фоне роста долга государства перед другими странами? О каком развитии государства и права может идти речь вообще? Тем самым подрывается исполнение на должном уровне ст.9 Конституции Кыргызской Республики и основа конституционного строя, где в ст. 1 Конституции Кыргызской Республики [2] прописано, что «Кыргызская Республика (Кыргызстан) является ...социальным государством».

Если подробно рассматривать построчную действующую конституцию, раздел 2 «Права и свободы человека», [2] раздел 3 «Гражданство. Права и обязанности гражданина» [2], то общий вывод будет заключаться в том, мы еще раз убедимся, что она просто носит декларированный характер. Присутствующий разрыв между писанной нашей конституцией и реализацией ее норм в жизни связан, на наш взгляд, с тем, что во всем правовом поле до сих пор не отрегулирован механизм защиты и обеспечения реализации прав и свобод человека и гражданина.

На наш взгляд, это напрямую зависит от того, прежде всего, как мы соблюдаем Конституцию – наш с вами Основной закон страны, как осуществляется правовое обеспечение и защита наших прав и свобод. Необходимо направить все усилия на расширение по созданию условий реализации прав и свобод человека и гражданина и не забывать о том, что **человек - высшая ценность государства** [3], создавать и развивать механизмы ответственности государства в обеспечение прав человека [4].

Можно принимать много законов и тоже называться правовым, но не обеспечивать благополучие человека. И это повторялось в истории развития прав человека неоднократно. Поэтому необходимо помнить высказывание греческого философа Протагора: *«Мера всех вещей- человек...»*. [5] Необходимо, чтобы росла роль государства в обеспечении прав и свобод человека и гражданина [6], обеспечивалась защита этих прав [7]. Наряду с этим необходимо развитие конституционного регулирования прав и свобод человека и гражданина. [8]

На фоне крипто -революций в мире, когда вводятся крипто валюты, block chains, создаются ICO аналоги IPO- виртуальные компании, которые выпускают свою валюту и продают за реальные деньги долю своей компании. Создаваемые таким образом, криптовалютные кошельки приведут к рождению новой экономики, насыщенной товарами и услугами, которые будут продаваться за крипто валюту. Занимаясь чем угодно, получая бешенные прибыли и не выводя их из кошелька, можно будет покупать все что угодно - и пиццу, и наркотики. Никто не сможет узнать об этом каким –либо образом. Государство вообще не сможет контролировать этот процесс. Это, в свою очередь, приведет к росту преступности. В то же время коррумпированные чиновники потеряют свою кормушку потому, что деньги, которые они не за что воровали, просто уйдут у них из-под носа...Предполагается также создание Смарт-контрактов. Это грубо говоря искусственный интеллект(робот), который по заданному тобой алгоритму сможет распределять деньги между группой людей, например, на ремонт дома, дорог, больниц и т.д. Робот потратит деньги исключительно, согласно заданной программе. Здесь исключается воровство и коррупция. Такие шаги могут привести к грандиозным переменам в мировой экономике, вплоть до снижения роли государства в ней и в обществе в целом... Развитие этой тенденции наблюдается и в нашей стране, поднимаются вопросы разработки национальной электронной валюты и замены денежной единицы «Сом», закрепленной п.3ст.11 Конституции Кыргызской Республики [2] на нее.

Правовое поле развития конституционного законодательства Кыргызской Республики должно развиваться по принципу, по которому *права человека должны стать структурным элементом кыргызского законодательства с позиции реализации права...*[9] Наряду с этим , полагаем, что необходимо совершенствовать: *конституционный механизм защиты прав и свобод человека и гражданина в Кыргызской Республике* [10] и вернуть ранее действующую норму Конституции, предусматривающую механизм ответственности Президента Кыргызской Республики и гарантии обеспечения им незыблемости Основного закона в ныне действующую Конституцию Кыргызской Республики. Активно развивать *судебные и внесудебные институты их защиты*. [11]

Нельзя не согласиться с мнением Шерипова Н.Т., что защитой от коррупции, трибализма, семейственности и клановости должна стать *прозрачность и открытость власти. Дополнительной гарантией этого должна быть свобода средств массовой информации*. Редакторы и журналисты должны иметь возможность свободно говорить, чем на самом деле занимаются те или иные чиновники, как используются государственные средства и принимаются решения на высшем уровне. Свобода масс-медиа обеспечит в Кыргызстане плюрализм мнений и предоставление властями правдивой информации о положении дел и реальной ситуации на местах [12].

Чтобы соблюдать нормы, закрепленные Конституцией, законами, добиться их неуклонного исполнения, прежде всего, следует их хорошо знать. Для этого необходимо воспитывать у всех членов общества сознательное отношение к исполнению законов, понимание ими своих прав и обязанностей, твердую убежденность в необходимости и целесообразности именно такого поведения, к которому обязывают законы.[13] Немаловажную роль в развитии правового сознания и развития правовой идеологии [14] следует определить наряду с другими механизмами масс-медиа по разъяснению, толкованию и совершенствованию права ассоциации «Юристы Кыргызстана», возобновить работу «Школы права». Требовать исполнения и соблюдения всеми законов

Кыргызской Республики, нести заслуженное бремя ответственности и наказания, в соответствии с законами Кыргызской Республики.

Список цитируемых источников:

1. *Розахунова Н.Р., Розахунова М.Р., Арунова Э.Б.* Особенности выборов президента в Кыргызской Республике. Вестник КГУ им. И. Арабаева 2012, № 3.с.151-153;
Розахунова Н.Р., Розахунова М.Р. Особенности становления института президента в Кыргызской Республике (теоретико-правовое исследование). Монография. Типография КГУ им. И. Арабаева ЧП «Сарыбаев Т.Т.». Б., 2012.65с.
2. Конституция Кыргызской Республики. cbd.minjust.kg
3. *Розахунова Н.Р.* Человек - высшая ценность государства. Вестник КГУ №7, Б., КГУ, 2007 с. 79-81.
4. *Розахунова Н.Р.* Права человека и роль государства. Инновационные преобразования в сфере высшего образования в Кыргызской Республике мобильной интеграции в мировое пространство. - Б.: 2004, с. 67-72.
5. *Нерсесянц В.С.* Философия права. М., 1997. с.404, *Розахунова Н.Р.* История развития политико –правовых учений о правах человека. Монография. ОсОО «Дизайн Эстет Центр», Б.: 2006. с.22; *Розахунова Н.Р., Розахунова М.Р., Лим И.Ю., Бокоев Ж.А.* Теория прав человека. Учебное пособие. Типография ОсОО «Алтын Принт» . Б., 2012 с.24.
6. *Розахунова Н.Р.* Роль государства в обеспечении прав и свобод человека и гражданина. Право и политика, № 3. 2010. С,14-19.
7. *Розахунова Н.Р., Исаева Т.Т.* Символ науки-Международный центр инновационных исследований «OMEGA-SCIENCE». № 6. -2016 в 2 частях, часть 2, с.92-95; *Розахунова Н.Р.* Идея конституционной защиты человека в Кыргызстане. Вестник КНУ им. Ж. Баласагына, Б., 2012 с.171-180.
8. *Розахунова Н.Р.* Конституционное регулирование прав и свобод человека и гражданина Вестник КГПУ КГУ, 2005. №5 А, Б., с. 157-162.
9. *Розахунова Н.Р., Розахунова М.Р.* Права человека должны стать структурным элементом кыргызского законодательства с позиции реализации права. Вестник КГУ им. И. Арабаева Б. 2006. №6 с.252-259.
10. *Розахунова Н.Р.* Конституционная защита прав и свобод человека и гражданина в Кыргызской Республике // Защита прав человека. Учебное пособие. Типография КНУ им. Ж. Баласагына, Б., 2005, с. 201-270.
11. *Розахунова Н.Р.* Судебные и внесудебные институты защиты прав человека в Кыргызстане. Вестник КГЮА, 2004, №3, с. 67-72.
12. *Шерипов Н.Т.* Конституционное развитие кыргызской государственности: современный этап.kghistory.akipess.org/2014, Он же. Конституционное право Кыргызской Республики: Учебное пособие. -Б., 2001, -400с.
13. *Розахунова Н.Р., Розахунова М.Р.* Конституционное право Кыргызской Республики. Учебное пособие. Типография ОсОО «Дизайн Эстет Центр». Б., 2004. с.9.
14. *Розахунова Н.Р.* Государственно-правовая идеология Кыргызской Республики: сущность и ее содержание. Вестник КГУ им. И.Арабаева 2012, спец. Выпуск часть I. с. 88-94.

Рецензенты: *Кожомбердиева Б. К* – кандидат юридических наук, и.о. профессора МУК. *Шакирова К.К* – кандидат экономических наук, доцент Международного университета инновационных технологий Кыргызстана.